



中大四十周年校慶專輯 我們是這樣成長的(第三輯) 1983-1992

觸到美國一家圖書館管理系統公司，並成為香港區代理，於是毅然開創自己的事業。二零零零年，另一位大學同學，同是逸夫訊息工程系的黃偉良，亦加入了慧圖成為股東。

初探商場奧秘

吳國聲說，中大的數年間，對他的創業路上最大的啟示，是在大三的一次產品開發項目（Product Development Project）暑期製作。課程內容是由同學負責開發科技產品和研究開發市場的可行性。當時的課題，研究以電話音控系統，取代以人手提供客戶服務的可行性。數位中大同學利用音頻電話，開發使客戶可以語音提示、以音頻按鍵來操作的系統，也就是目前相當流行的互動語音（Interactive Voice Response, IVR）系統。

系統完成後，小組想知道究竟市場對這項產品的評價，於是到香港的城市電腦售票網查詢。負責人對這項產品大感興趣，正因他們當時要聘請大量的學生課餘擔任客戶服務。若果有了這套系統，可以大大減輕人手需求。

「這項課業對我的啟示相當大，一個簡單的商業概念，竟然獲得認同。可是數年後，售賣IVR系統的公司如雨後春筍，使我認識到缺乏技術屏障（Technology Barrier）的產品，很容易被一下子追上，IVR就是一個很典型的例子。」

網球場上的領悟

回憶中大的歲月，吳國聲除了本科的知識，參與網球校隊，也給予他最大啟示。

「體育競技，難免有得有失。球場上，失敗無可避免。學習面對失敗，是營商的基本心理因素，就是不能讓挫折影響表現，球員必須忘記上次發球的表現，將整個注意力集中在當前的一球。事實上，運



▲吳國聲（前排右一）大學三年級與中大兩隊皆為網球隊的合照，他大三



▲慧圖的CTO黃偉良與吳國聲同窗十載，既是中學同學，亦是大學同學。1993年畢業時兩人合照，轉眼又十年。



▲慧圖股東不乏猛人，此圖已有其中兩位：中大副校長楊炳強教授（右）代表的香港中文大學基金會有限公司，與信息工程系主席黃永成教授（左）。此照2001年頒發於慧圖產品發佈會。

迅速，目前已經有多位中大畢業生在慧圖服務。

「有一次跟當時仍任工商及科技局長的唐英年見面，希望政府能夠推動一下本地的軟件業，他表示香港在這方面實在缺乏國際性的企業，讓政府可以作為典範。我們想將慧圖建立成為國際品牌，讓本地的軟件業可以衝出香港，帶動整個行業的發展。」

動員的訓練，就是要令每次動作所犯的錯誤減至最低。對網球員來說，所謂無壓力錯誤（unforced error），也就是有充份把握，卻錯誤判斷擊出壞球，這是最難克服的心理障礙。營商亦是如此，我們要將每次投資的錯誤減至最低，也不要讓一個錯誤影響下一個決定。」

漂亮的一擊

一九九七年，吳國聲在信息工程系的師生救舊會，獲悉中大的黃永成教授開發了一套中文檢索系統。訊息工程正是處理人和訊息之間的關係。吳國聲深諳這套系統的市場價值，於是尋求與中大合作，將黃教授的檢索系統商品化。一九九八年慧圖推出以黃教授的Jasmine「口莉之窗」技術為核心的VitalDoc文件管理系統，至今仍是市場上最先進的檢索系統之一。

這項投資很快證實是相當明智的，這套檢索技術獲得市場接受，並且獲得相當多企業客戶採用。慧圖的業務擴展亦相當



| PROFILE | |
|---------|---|
| 吳國聲小檔案 | |
| 1993年 | 中文大學工程學院訊息工程系畢業 |
| 1996年 | 創立亞洲企業(資訊管理)有限公司 |
| 2000年 | 將公司易名為「慧圖科技有限公司」 |
| 96至現在 | 慧圖科技有限公司行政總裁 |
| 02至現在 | 資訊及軟件業商會(ISA)科技總監 |
| 普獲 | 香港中小企業獎(1998)、資訊科技卓越成就獎(2002)、香港工業獎：消費產品設計獎(2002) |